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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми. Відповідно до Державної програми реформування 

залізничного транспорту на 2008 – 2015 рр., концепція якої схвалена 

розпорядженням Кабінетів Міністрів України від 27 грудня 2006 р. № 651-р., 

одним з основних завдань реформування залізничного транспорту є 

впровадження інноваційних логістичних технологій в організацію перевезень 

вантажів, що покликані забезпечити транспортні послуги на рівні 

європейських стандартів та поетапну інтеграцію залізничного транспорту у 

європейську та світову транспортні системи. Це передбачає запровадження 

заходів з розробки та реалізації інтегрованої логістичної концепції організації 

управління перевезеннями у взаємодії з діяльністю загально-транспортних 

вузлів із встановленням партнерських відносин між різними видами 

транспорту та іншими учасниками перевізного процесу. 

Виникає потреба розробки нових підходів щодо реального покращення 

перевізного процесу у складних транспортних системах, в першу чергу 

залізничних вузлів. Останнє дозволить підвищити рівень транспортного 

обслуговування, більш раціонально використовувати рухомий склад, 

виконувати та скорочувати строки доставки вантажів та досягти можливого 

зменшення експлуатаційних витрат. 

У післякризовий період намітилась тенденція стабілізації майже усіх 

секторів економіки держави. Потреба вантажовідправників у рухомому 

складі для здійснення перевезень постійно зростає. Стає гострим питання 

скорішого вивільнення вантажних вагонів під подальше навантаження. 

Опанувати усі обсяги через недостачу рухомого складу неможливо. В умовах 

гострого дефіциту вантажних вагонів збільшувати обсяги перевезень 

можливо лише завдяки прискоренню обороту вагонів, удосконаленню 

технології роботи. Загалом аналіз користування вагонами за 2011 року 

свідчить про загрозливу тенденцію збільшення часу простою під вантажними 
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операціями. Середній час користування вагонами збільшився на 2,2 год. 

(10,5%) і складає майже добу — 23,4 год. 

Аналізуючи за останні роки оборот вантажного вагона по Укрзалізниці, 

слід відзначити його зростання до 7,04 доби у 2009 році, що на 1 добу більше 

ніж у 2008 та на 2,7 доби більше ніж у 2005 році [36], але намітилась 

поступова тенденція до скорочення цього показника, так у 2011 році він 

склав 5,85 доби. Це вказує на можливість подальшого покращення 

використання вагонного парку залізниці, удосконалення технології роботи 

станцій та залізничних вузлів, в першу чергу, на основі логістичного 

управління. 

Враховуючи, що значну частку обороту (більше 42%) вантажний вагон 

перебуває під вантажними операціями, в тому числі на станціях залізничних 

вузлів, можна зробити висновок про те, що в організації технології вузлів є 

недоліки, які у кінцевому випадку відбиваються у погіршення показників 

роботи залізниці та зниженню конкуретної привабливості на ринку 

транспортних послуг. 

Виходячи з вищесказаного, можна стверджувати, що на сучасному 

етапі функціонування залізниці і її подальшого розвитку необхідний 

перегляд технології роботи у залізничних вузлах країни, тому запропоновану 

роботу можна вважати актуальною. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційну роботу виконано у відповідності з «Державною цільовою 

програмою реформування залізничного транспорту на 2010-2019 роки», 

затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 16 грудня 

2009 р. № 1390; «Стратегії розвитку залізничного транспорту України до 

2020 року», затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 16 

грудня 2009 р. № 1555-р; Закону України “Про енергозбереження” від 01 

серпня 1994 року №74/94 – ВР, а також з науково-дослідними темами 

«Проведення дослідження та надання пропозицій щодо розроблення 

державної цільової програми забезпечення безпеки перевезення небезпечних 
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вантажів на 2011-2020 роки» (державний реєстраційний № 0111U002235), 

«Розробка Єдиного технологічного процесу роботи під’їзної колії Закритого 

акціонерного товариства “Донецьксталь” – металургійний завод” та станції 

примикання Донецьк ДП «Донецька залізниця» (державний реєстраційний 

№ 0108U003761), «Разработка предложений по повышению эффективности 

использования грузовых вагонов различной формы собственности в новых 

условиях» (державний реєстраційний № 0110U004890) та «Розробка 

технології обслуговування під’їзних і тракційних колій залізничних та 

промислових підприємств Лозівського вузла» (державний реєстраційний 

№ 0112U000423). 

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

удосконалення технології роботи залізничного вузла шляхом підвищення 

ефективності функціонування його складових за рахунок логістичного 

управління ними у процесі взаємодії учасників перевізного процесу. 

Поставлена мета визначила наступні задачі дослідження: 

- проведення аналізу шляхів удосконалення технології роботи 

залізничних вузлів в Україні та в світі; 

- проведення аналізу причин затримок вантажних вагонів на 

елементах залізничного вузла, що виникають на маршруті прямування 

вантажів у логістичному ланцюзі “Відправник-Одержувач”; 

- формалізування процесу узгодження взаємодії усіх учасників 

перевізного процесу на основі системної оптимізації; 

- розробка комплексного критерію для вибору раціональної технології 

роботи при мінімальних вагоно-годинах та фінансових витратах, пов’язаних 

із знаходженням вантажних вагонів у залізничному вузлі; 

- формування моделі визначення оптимального розподілу кількості 

рухомого складу на підсистемах залізничного вузла в умовах логістичного 

управління; 
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- формування агентної імітаційної моделі функціонування 

залізничного вузла в умовах єдиного інформаційного простору при 

організації логістичного управління перевізним процесом; 

- удосконалення інформаційно-керуючих систем залізниць України за 

рахунок формування системи підтримки прийняття рішень (СППР) 

оперативних працівників, які здійснюють логістичне управління залізничним 

вузлом. 

Об’єкт дослідження – організація роботи у залізничному вузлі. 

Предмет дослідження – технологія роботи залізничного вузла на базі 

логістичного управління. 

Методи дослідження. Основою для дослідження є методи прикладного 

системного аналізу процесів і систем, теорія логістики, теорія організації і 

управління роботою окремих видів транспорту, транспортних систем і 

мереж. Для визначення причин затримок вантажних вагонів на підсистемах 

вузла та аналітичного опису процесів, що відбуваються в транспортних 

системах, використані принципи обробки результатів моніторингу з 

подальшим застосуванням теорії ймовірностей та математичної статистики. 

При формалізації технології роботи залізничного вузла використовувались 

методи теорії графів та динаміки середньої. Для оцінки ефективності 

технологічних варіантів роботи залізничного вузла застосовано методи 

економічного аналізу та імітаційного моделювання. При розробці 

інформаційної технології планування та оперативної роботи у вузлі 

використовувалась агентне імітаційне моделювання. 

Наукова новизна одержаних результатів. В дисертаційній роботі за 

допомогою комплексу математичних моделей вирішено науково-прикладну 

задачу удосконалення технології роботи залізничного вузла шляхом 

підвищення ефективності функціонування його складових за рахунок 

логістичного управління ними у процесі взаємодії учасників перевізного 

процесу. 
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Вперше: 

- формалізовано технологію роботи залізничного вузла, що на відміну 

від існуючих враховує конфігурацію та фактичні умови функціонування 

вузла при логістичному управлінні; 

- формалізовано технологію вантажних перевезень у залізничному 

вузлі на основі системної оптимізації, що на відміну від існуючої дозволяє 

узгодити взаємодію усіх учасників перевізного процесу з метою 

раціоналізації цих перевезень; 

- розроблено імітаційну модель технології роботи залізничного вузла, 

яка на відміну від існуючих дозволяє оперативним працівникам на базі 

логістичного управління обирати за представленим комплексним критерієм 

найбільш доцільну технологію із множини можливих. 

Доопрацьовано: 

- комплекс технологічних задач, що вирішує інформаційно-керуюча 

система залізниць України шляхом інтегрування розробленого комплексу 

моделей на автоматизовані робочі місця працівників диспетчерського 

персоналу залізниць, що дає можливість раціонально використовувати 

елементи залізничного вузла при реалізації обраної технології роботи. 

Практичне значення одержаних результатів. 

Запропонований комплекс моделей з удосконалення технології роботи 

залізничного вузла дозволяє обирати найбільш раціональну та економічно 

обґрунтовану технологію обробки вагонів при здійсненні перевізного 

процесу у залізничному вузлі за рахунок логістичного управління 

елементами вузла у процесі взаємодії учасників перевізного процесу. 

Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків та 

рекомендацій обумовлена коректністю постановки та вирішення задач, а 

також адекватністю розроблених моделей, що підтверджено відповідністю 

теоретичних результатів моделювання та емпіричних показників, які 

отримані в експлуатації і перевірено за відомими критеріями. 
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Основні результати дисертаційних досліджень по удосконаленню 

технології роботи залізничних вузлів на базі логістичного управління 

використано і впроваджено на станціях Харківської дирекції Південної 

залізниці, а також у навчальний процес Української державної академії 

залізничного транспорту при вивченні дисциплін “Вантажні перевезення 

(Управління вантажною і комерційною роботою)” та “Комерційна 

експлуатація залізниць”, у проведенні навчально-дослідницьких робіт 

студентів. Практичне впровадження результатів роботи підтверджується 

відповідними документами та патентом України, які наведені у додатках до 

дисертації. 

Особистий внесок здобувача. У основних наукових працях, 

опублікованих зі співавторами, особистий внесок полягає: в роботі [49, 55] 

проведений статистичний аналіз часу знаходження вагонів на станціях 

залізничних вузлів; розроблені заходи, які спрямовані на зменшення 

можливих затримок вагонів на всьому шляху транспортування за рахунок 

системної оптимізації [47]; у роботі [57, 58] запропоноване розширення 

інформаційного забезпечення оперативних працівників, які здійснюють 

логістичне управління залізничним вузлом, шляхом введення підсистеми 

планування технології роботи залізничного вузла у СППР автоматизованого 

робочого місця (АРМ) вузлового диспетчера (ДНЦ); в статті [50] 

запропоновано агентну імітаційну модель функціонування залізничного 

вузла в умовах єдиного інформаційного простору при організації 

логістичного управління перевізним процесом; у патенті [100] представлено 

спосіб визначення раціональної технології роботи залізничного вузла на 

обраний період. 

Дослідження, що висвітлені в усіх наукових працях, проводились в 

УкрДАЗТ. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

доповідались, обговорювались та схвалені на науково-технічних 

конференціях: 
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- 74 міжнародній науково-технічній конференції кафедр Української 

державної академії залізничного транспорту та фахівців залізничного 

транспорту і підприємств, Українська державна академія залізничного 

транспорту (УкрДАЗТ), Харків, 2012 р.; 

- міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні 

інформаційні технології на транспорті, промисловості та освіті”, 

Дніпропетровський національний університет залізничного транспорту імені 

академіка В. Лазаряна, 2009 р., (м. Дніпропетровськ); 

- міжнародній науково-практичній конференції “Перспективні 

інновації в науці, освіті, промисловості та транспорті ‘2008”, Одеський 

національний морський університет, 2008 р., (м. Одеса); 

- 22 міжнародній науково-практичній конференції “Перспективные 

компьютерные, управляющие и телекоммуникационные системы для 

железнодорожного транспорта Украины”, УкрДАЗТ, 2009 р., (м. Алушта); 

- международной научно-практической конференции “Научные 

исследования и их практическое применение. Современные состояния и пути 

развития ‘2009”, Одесский национальный морской университет, 2009 г., 

(г. Одесса); 

- міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи 

України”, УкрДАЗТ, 2010 р., (смт. Коктебель); 

- международной научно-практической конференции “Современные 

направления теоретических и прикладных исследований ‘2011”, Одесский 

национальный морской университет, 2011 г., (г. Одесса); 

- третій міжнародній науково-практичній конференції “Логістика 

промислових регіонів”, Донецька академія автомобільного транспорту, 

2011 р., (м. Донецьк-Святогірськ); 

- міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи 

України”, УкрДАЗТ, 2012 р., (м. Харків). 
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Повністю результати дисертаційної роботи заслухані та схвалені на 

розширеному засіданні кафедри «УВКР» та «АТ» УкрДАЗТ 9 жовтня 2012 р. 

за участю членів спеціалізованої вченої ради Д64.820.04. 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 18 наукових публікацій, у 

тому числі 7 наукових статей (у тому числі дві з них без співавторів) у 

виданнях, що затверджені Міністерством освіти і науки, молоді та спорту 

України, 1 патент на корисну модель, 9 тез доповідей та 1 додаткова праця. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із 

вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 11 

додатків. 

Повний обсяг дисертаційної роботи складає 170 сторінок, з яких обсяг 

основного тексту 119 сторінок. Робота ілюстрована 34 рисунками, з них на 3 

сторінках рисунки, що займають повну площу листа, наведено 5 таблиць, з 

них на 3 сторінках таблиці, що займають повну площу листа, список 

використаних джерел із 139 найменувань на 14 сторінках і 11 додатків на 31 

сторінці. 

Схема дисертаційного дослідження наведена у додатку А. 
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